

Дворцовые крестьяне Марийского края в конце XVI–XVIII веков

А.Г. Иванов

Марийский государственный университет, Йошкар-Ола

Дворцовые крестьяне Марийского края являлись составной частью российского крестьянства. Специфика их сословно-правового положения обуславливалась крепостнической зависимостью от могущественного феодального вотчинника в лице царской семьи. Несмотря на крепостнический гнет, в дворцовой деревне края в конце XVI–XVIII вв. интенсивнее протекали социально-экономические процессы как в сфере материального производства, так и торгово-предпринимательской деятельности. В конце XVIII в. наметилась тенденция перехода части зажиточных дворцовых крестьян в купечество и мещанство. Основная масса дворцовых крестьян была представлена хозяйствами средней статьи. Часть обедневших крестьян в поисках необходимых средств уходила на отхожие, лесные промыслы, нанималась в бурлаки и занималась извозом.

Tsar's serf peasants in the Mari region belonged to Russian peasants. Their estate and legal position depended on a powerful feudal landowner who represented tsar's family. Social and economic processes in material production and trade were quite evident. In the XVIII century, some prosperous tsar's serf peasants turned into merchants and petty bourgeoisie. The level of housekeeping among them was average. A part of poor peasants became hunters, barge haulers and carriers.